Moj dom
| matematyka




Budowa domu to dtugotrwaty
proces, ale na samym koncu czeka
nas przyjemnoS¢ w postaci
urzqdzania go. Wybieramy
materiat na podtoge,
zastanawiamy sie jak wykonczymy
Sciany...



Podczas wykanczania podtég, Scian,
itp. niezbedna okazuje sie
matematyka. Bez niej bardzo
prawdopodobne bytoby to, ze
nasza podtoga bytaby tylko w
potowie wytozona panelami, a po
malowaniu Scian zostatoby nam
kilkanascie dodatkowych wiaderek

farby © © ©






Salon - wymiana podfogi

Podtoga w moim salonie ma ksztatt
PROSTOKATA. Ta figura geometryczna ma
dwa boki dtuzsze lezqce rownolegle
wzgledem siebie i dwa boki krotsze, ktore
rowniez sq potozone rownolegle wzgledem
siebie. Wymieniajqc podtoge musze wiedzieé
jaka jest jej powierzchnia . Najprostszq
metodq na obliczenie tej niewiadomej jest
obliczenie POLA POWIERZCHNI
PROSTOKATA czyli mojej podtogi.
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Moj salon ma wymiary:
Boka =7 m
Bok b =5 m

Podstawiam dane do wzoru:
P=7mx5m=35m?2
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ZAPAMIETAJ - pole powierzchni zawsze
podajemy w jednostce miary do kwadratu
(m2 , cm? )




Salon - pomalowanie Scian

W salonie sq cztery Sciany, ale ja zdecydowatem
sie pomalowac jedynie pierwszq z nich, ktora
nie ma zadnych okien lub drzwi. Farba, ktorej
bede uzywat ma na opakowaniu napisane, ze 5

litrow wystarczy na jednokrotne pomalowanie 16
m? Sciany. Pamietam, ze w m? podajemy pole
powierzchni jakiejs figury geometrycznej, a to

oznacza, ze moja Sciana takze jest figurq
geometrycznq...



Rysunek pierwszej sciany w salonie

Qa




Okazuje sie, ze pierwsza Sciana to
PROSTOKAT, czyli wzor na pole
powierzchni to:

P=axb
gdziea=7m,b=2,70 m
czyliP =7 mx 2,70 m = 18,90 m?

Pierwsza Sciana ma powierzchnie rownq
18,90 m?




Skoro moja Sciana ma 18,90 m2 powierzchni, a 5
litrow farby wystarcza na pomalowanie 16 m?
nalezy rozwiqzaé rownanie matematyczne, ktore
wskaze mi ile farby musze mie¢, aby pomalowaé
Sciane.
Jezeli na 16 m? Sciany wystarcza 5 litrow farby, to

na 18,90 m? Sciany wystarcza X litrow farby (X to
moja niewiadoma)

Licze: 18,90 ™ x 5 litréw

16 W2 = 5,90625
czyli w zaokrqgleniu 5,91 litra farby (litra poniewaz
m2 skraociliSmy na poczqtku rownania)




Juz wiem, ze na pomalowanie Sciany
potrzebuje 5,91 litra farby. Do
uzyskania tej informacji ponownie

wykorzystatem matematyke. Najpierw
uzytem wzoru na obliczenie pola

powierzchni PROSTOKATA, a
nastepnie wykonatem proste rownanie
matematyczne, ktore zawsze sie
sprawdza i moge je wykorzystac w
wielu sytuacjach.



Utozenie kostki kamiennej na

podjezdzie do garazu




Licze: dtugoS¢ podjazdu to 1200 m, a kostka
kamienna ma dtugos¢ 20 cm. NaJpr'osue J jest
podzieli¢ 1200 na 20 i wyjdzie mi ile sztuk kostki
bede musiat utozy¢ na dtugosc.

1200 cm : 20 cm = 60, czyli 60 kostek kamiennych
wchodzi na dtugos¢ pod Jazdu, sprawdze teraz ile
kostek kamiennych wchodzi na szerokos¢ podjazdu:

600 cm : 30 cm = 20, czyli 20 sztuk wchodzi na
szerokos¢

Teraz juz tatwo moge policzy¢ ile sztuk potrzebuje:

60 kostek z dtugosci x 20 kostek z szerokoSci daje
mi 1200 sztuk kostek kamiennych. Jade do sklepu
©




Teraz juz wiesz, ze matematyka tak
naprawde obecna jest w kazdej
dziedzinie naszego Zycia i
niejednokrotnie po prostu nie mozna
obejs¢ sie bez niej.

Dlatego warto uczestniczy¢ w lekcjach
matematyki ©

Niech matematyka Cie nigdy nie
zaskoczy ©
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